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Care este preţul 
serviciilor de aliată?
Legături de prletizue mai mult 

sau mai puţin pronunţate au ezis- 
tat tot deauna între diferitele na
ţiuni. Aceleaşi interese materiale 
sau acelaşi pericol ameninţător din 
partea altei puteri cu tendinţe de 
cticerire, au prezidat încheierii ali
anţelor între state. Cunoaştem atâ
tea alianţe încheiate de aceste în 
decursul vremilor.

Alianţe într’un senz pozitiv, 
cu un fond mai larg şi o ţintă de
terminată au fost însă rezervate 
numai secolilor din urmă.

Diplomaţia statelor europene, 
cu o îngrijire meticuloasă a căutat 
tot-deauna să echilibreze preponde- 
ranţa unei sau altei puteri prin 
contrabalansarea puterilor intere
sate. Şi aici, în forme nouă şi cu 
un aparat special, diplomaţia îşi 
începe interesantul şi caracteristi
cul ei rol.

Raporturi vechi de prietinie, 
legături de sânge, sau resentimen
tele maréi mase a naţiunei: totul 
dispare, este ignorat în faţa diplo- 
maţiei, care în noua constelaţie a 
împrejurărilor caută să încheie 
alianţă chiar şi cu duşmanul de 
ieri al naţiunei ce-o reprezintă.

Dar, dacă în politică senti
mentul n’are nici o trecere ei nu
mai interesul, atunci ori-ce naţiune, 
care alteia face servicii de aliată, 
este îndreptăţită a se întreba: 
când şi în ce fel vom încasa in
teresele după foarte grelele sarcini 
şi însemnatele prestaţiuni de aliată?

O scurtă examinare a unor 
momente politice ce le relevăm 
atât din sfera de acţiune a triplei 
alianţe, căreia s’a ataşat şi Româ
nia cât şi din aceea. & triplului 
acord, ne va încredinţa despre 
justeţa şi momentuoeitatea acestei 
întrebări.

Ştim că după smulgerea co
roanei imperiale de pe capul mân
drei Franţe la 1871, Bismarck, co
chetând cu Austria asemenea în
frântă cu câţiva ani înainte la 
Königrátz, opri Rusia din trium
fătorul ei drum spre Constanti- 
nopol şi-o chemă la Berlin, unde

— Din viaţa Aromânilor —

De sub platanul vechiu, umbrind 
aproape jumătatea medeanului, Pena 
se uită la clopotniţa bisericii; se ispră
vise tocmai de curând, şi avea sus ,'ca 
un larg ochiu deschis.

»Hm.. . .  făcu el mirat. Asta 
pentru ce ?«

— Pentru ceasornic, lămuri unul. 
Au să pue un ceasornic.

— Ceasornic? Ceasornic? repetă 
Pena, strâmbând din buze. Şi plecă 
repede, bonbănind într’una: »Auzi 
vorbă, ceasornic.. . .  auzi vorbă !. . . . «

Ciudat om Pena. Avea el ce avea 
cu ciasornicele; poate fiindcă nu pre
ţuia timpul. Şi de ce l-ar fi preţuit? 
Că, era zi ori noapte, prâns ori seară 
— pentru el tot una. De lucrat n’avea 
să lucreze. Pe vremuri, e drept, fusese 
cioban, şi acuma ci-că era potcovar; 
dar, în loc să potcovească, mai mult 
Umbla după potcoave ...

Cum da soarele îşi arăta şi el 
capul mare, bălaiu, sub fesul de eăr- 
mâz; şi domol, cu băţul adus la capăt 
în formă de cârlig, Într’un fel de pal
ton cafeniu, ne mai schimbat de ani şi 
ani, căzându-i până la genunchi, şi din 
care ieşeau ciorapii albi, pornea o că
lătorie lungă-Iungă — de câţi-va paşi, 
în jurul platanului. Mai sta pe laviţă, 
se mai scula, şi uneori se oprea locu

se ţesii nefericitul tratat de acelaşi 
nume. Dictatura politică a Germa
niei asupra Europei se începe, şi 
ca să-i dee şi mai mult aplomb, 
puse bazele triplei alianţe. Pe ur
mele acestei alianţe ne mai având 
a se teme de nimeni, Germania 
îşi construi, în paguba Turciei re
ţeaua de căi ferate în Asia-mică, 
îşi estinse coloniile din Africa pe 
care le puse în legătură directă. 
Nu se mulţumi însă cu atâta! Ig
norând tratatul delà Algesiras în
cheiat între Franţa şi Spania în 
cauza regulării posesiunilor franceze 
din Maroc, prin teroare şi amenin
ţare cu război pretinse delà gu
vernul Republicei franceze, fără a 
h jertfit vieaţa unui singur soldat 
german, o bogată compensaţie din 
teritorul marocan cucerit cu valuri 
de sânge francez.

Şi o obţinu.
Credem că este de ajunâ să 

amintim numai atâta din partea 
leului. Al doilea aliat diptre cele 
trei puteri, Austria, a urmat calea 
bătută de marele măestru şi nu 
mai puţin practicată de ea însăşi 
în decursul veacurilor. Donec alii 
bella gerant felix Austria mibe...

Ea a fost cea dintâi care & 
călcat tratatul de Beriin —  ase
menea sub toate rapoartele iegei 
de naţionalitate delà noi —  anec- 
tând Bosnia şi Herţegovina.

Austria şi-a încasat deci de 
fapt încă o bună parte din intere
sele la cari a contat ca factor al 
Triplicei.

Pe Italia nici n’o mai între
băm ! Ea a v&znt, care este pro
pria misiune a Salvatoarei păcii 
europene.

Estinsul continent tripoli tan 
ademenit de valurile Mediteranei 
îşi pleacă capul noului său stăpân.

Scoţând la evidenţă aceste in
trate din bilanţul Triplei alianţe, 
care preste tot în timpul de 43 de 
ani ai dictatnrei germane se încheie 
cu un incasso atât de frumos, ne 
întrebăm ; noi Românii ca fraţi ai 
României aliate, şi însăşi România 
ce a încassat pe urma aderării la 
politica Triplei alianţe?

Cercat-au cercurile normative 
din Viena să determine factorii 
competenţi din regatul nostru a-şi 
schimba din atitudinea ostilă faţă

lui pe gânduri, măsurând depărtarea. 
Simţeai că o mare problemă se fră
mântă în mintea lui: să meargă ori să 
nu meargă ? 1 In sfârşit hotărârea era 
luată; putea să înainteze şi până la 
marginea medeanului. Aci trecea pe 
dinaintea prăvăliilor în şir; avea chiar 
bunătatea să arunce şi câte o vorbă 
celor dinăuntru:

»Ei, ce mai, ce mai?«
Şi tot umblând astfel, unde nu da 

faţă şi cu alţi peripatetici; veneau din 
mai multe părţi ca nişte corăbii rătă
cite, ancorând o vreme. De sănătate nu 
se’ntrebau. Erau siguri despre asta 
Intrau deadreptul In dezbateri, cari 
potrivit cu însemnătatea lor, erau şi 
duse cu taină, numai în figuri şi sim- 
boale adânci, de-ţi trebuea minte, nu 
şagă, să le prinzi de rost. Auzeai mai 
ales, fără să te poţi dumeri, două lu
cruri — ’ venind şi revenind îndrăcit 
de enigmatice: fesul şi fustanela. Se 
încingea între aste două o goană de 
moarte — care pe care; aci fesul, aci 
fustanela; când fustanela !n urmă, 
când fesul după fustanelă; dar la sfâr
şit tot fustanela mai voinică, fugea de 
să-i meargă petecii, fâlfâind slab, şi 
mai slab, până ce pierea cu totul sub 
încheierea plină de înţelepciune a lui 
Pena:

»Aşa porunceşte Evropea — Evro- 
pea ştie mai bine.«

Dar fiecare din aceşti diplomaţi 
avea câte ceva deosebit prin care îşi 
asigurase faima: unul tuşea de cre

de noi? Ori suntem şi noi condam
naţi la soarta peştilor mici, cari 
au să servească de nutremânt celor 
mari şi puternici?

Dar cari sunt avaotagiile Ro
mâniei? 0 sa se mulţumească ea 
cu complimentele conducătorilor 
Triplicei, că în marea lumei slave 
constitue un element de ordine, o 
apreciată chezăşie pentru pacea Eu
ropei, ce în locui dintâi o calcă în
săşi Tripla alianţă?

E i ! cu încassare de laude şi 
aprobare de conduită înţeleaptă din 
partea celor mari se pot mulţumi 
astăzi numai nebunii, popoarele in- 
conştîi de valoarea lor.

Din toate fazele războiului bal
canic bărbaţii de stat ai României 
s’au putut convinge nu numai odată, 
eă diplomaţia imperiului austriac 
faţă de România, ca aliată a sa, a 
jucat uu rol de duplicitate. Chiar 
acestui rol să poate atribui trăgă- 
narea pertractărilor în cauza împli
ni rei modestelor pretenziuni ale re
gatului român faţă de Bulgaria şi 
tinuta ostilă a acesteia.

Această credinţă, pe lângă alte 
fapte incontestabile, ne-o sugerează 
şi convorbirea prezidentului Sobra- 
niei Banero, care în prezenţa a doi 
secretari ce-1 însoţeau în drumul 
său din Paris a’a pronunţat astfel 
cătră un redactor al ziarului „Nene 
Fr. Presse“ dela 5 Februarie: „N’am 
să adaug nimic la cuvintele ce le- 
am spus colegului J) Voastră din 
Paris. Un lucru însă vreau să ob
serv, că ţinuta Austro-Ungariei In 
tot timpul războiului ne-a satisfă
cut pe deplin. Înţeleg politica Au- 
stro- Ungariei, care stă cu România 
în cele mai intime relaţii, dar spre 
marea noastră mulţumire trebm 
să constat, că Austria a influinţat 
în senz moderator asupra pre ten
siunilor României. Vă rog spu
neţi expres ziarului V - Voastră că 
contăm şi pe mai departe la spri
jinul Austro-Ungariei, în caz că în 
soluţia diferendului dintre noi şi 
România s’ar mai ivi greutăţi“.

Chiar fără a mai cunoaşte şi 
alte momente din alureie diploma
ţiei Austro-ungare în chestia pre
tenţiilor României, alure, dealtfel 
prea bine cunoscute şi descoperite 
!a timp de esceientul diplomat dl 
Taohe Ionescu, no mai aceste afir-

deai că tună; altul o lua de mai multe 
ori spre casă, şi când se întorcea:

— Unde erai, Cola?
— »Ia, mi-am Astâmpărat foamea 

cu vre-o sută de îmbucături.«
Cât despre Pena, ştim de ce îşi 

legase numele.
Pica lui pe ciasornice pare să fi 

crescut şi din următoarea împrejurare 
Intr’o zi ce-i veni lui Cola —- pe'semne 
cu gândul Ia suta de înbucături, să în
trebe :

— Cât o fi ora ?!
— Patru şi un sfert, zise unul. .
Pena se întoarse de odată, urâ*

ţindu-şi obrazul, parcă ar fi muşcat 
dintr’o nucă verde:

»Patru şi un sfert, paaatru şi un 
sfeert.. . .  Spune patru ori spune cinci! 
Oore — da’ sferturi si jumătăţi . . .  Ce 
sunt sferturile şi jumătăţile?«’

De atunci cum apărea Sn medean, 
oamenii din prăvălii, cărora se vede le 
ardea prea mult de lucru. Începeau 
să-şi facă semne şi să strige cât îi lua 
gura:

— Patru şi un sfert...
— Şi douăzeci şi trei de minute !
-— Douăzeci şi trei de minute şi 

două secunde....
— Şi două secundo şi jumătate....
Că Pena — cât^era el de filozof, 

se simţea cuprins de călduri neplăcute; 
că nu-i rămânea^lui seninătatea trebu

maţiuni ale prezidentului Danew 
sunt de ajuns spre a ne convinge 
despre politica de duplicitate.

Gând constatăm aceste, spon
tan ne impune ţinut« rezolută, e- 
nergică şi deschisă a triplului acord 
în susţinerea şi apărarea interese
lor aliatelor state balcanice şi în 
deosebi ale Bulgariei.

Bărbaţi de stat, politician}, 
oameni de ştiinţă şi presa naţiu
nilor triplului acord toţi şi-au de
pus cuvântul, energiile şi inter
venţia în balansa intereselor sta
telor balcanice aliate. Ne-am con
vins şi noi Românii de aici şi încă 
şi mai mult fraţii noştri din regat 
cum ştie apăra tripla entantă in
teresele aliatelor sale.

Iu cât ne priveşte pe noi, din 
alianţa României cu cele trei pu
teri, ne-am tras deja de mult în
cheierile. In interesul fraţilor noş- 
tii din regat politiceşte ne-am re
semnat. Ei au să-şi îndrume poli
tica după interesele lor de stat şi 
Doi nu le-o turbarăm prin nimic

Avem însă încredinţarea, că 
r&tificându-se în congresul european 
stările create pe urma acestui răz
boi, din care, ca părtaşi ai triplei 
alianţe, prea puţine interese vor 
încasai din capitalul depus, vor 
şti corn să se orienteze pentru 
apropiatul viitor...

Chestia balcanică şi adecă, a 
ştăpânirei Constantinopolului încă 
nu s-a finit Ea se^va relua în 
altă ediţie, unde nu va mai fi vor
bă de înşelătoarea stereotipică es- 
presie diplomatică: lOCalizarfl dB 
război» ci de război european 
stând faţă in faţă rasa germană 
numărând 90 milioane faţă de 
cea slavă, sporită în urma aces
tui război, la 150 mit.

Ag.

Consiliu m inisterial comun.
Re Duminecă este proiectat un 
consiliu ministerial comun, în 
Viena. In consiliu se vor dis
cuta chestiuni comune economice 
şi financiare şi chestiuni privi
toare la delegaţiuni.

Limba oficială în Bosnia. Din Se»
raievo se scrie, că proiectul guvernului 
despre limba oficială a fost respins de 
cătră toate partidele. Populaţiunea

itoare, pentru a ţine'cumpăna Evropei 
in controversa dintre fes şi fustanelă, 
e sigur; mai era însă acum şi pustia 
ceea de bortă în zidul clopotniţei, căre i 
stă mereu ca un paiu în ochi.

»Auzi vorbă, ceasornic.... Parcă 
n’am trăit eu şi fără.... Că te scoli di
mineaţa, si răsare soarele, şi creşte — 
de un cot, de doi coţi, şi te uiţi şi la 
umbră cum se mută pe munţi., şi hai
de-haide, haide-haide ajunge la răscruu- 
uci; atunci ştii că iprânzul; şi iarăş apoi, 
se mişcă soarele, se mişcă şi umbra, 
şi merge înainte, şi merge.. şi vine 
seara, şi iese luceafărul, şi iese cloşca 
cu puii..»

Decât, cine să-l asculte ? In satul 
acela retras, aruncat printre coaste ca de 
o furtună, unde rar de mai sosea câte 
o ştire, aducerea unui ceasornic din 
Odesa era ceva de neînchipuit.

Toţi visau numai ceasornic, ador
meau şi se trezeau cu mintea la cea
sornic, şi până târziu noaptea sfâtu- 
iri după sfâtuiri aveau loc sub 
mărturia platanului, aidoma ca nişte 
consilii de stat. Numai ce auzeai pe 
unul cătră secretar :

»la scoate cârpa»! — aşa numeau 
hârtia cu mostre de ceasornice. Şi câr
pa era scoasă, şi pe cârpă mai multe 
degete prindeau să umble, oprindu-se 
pe un rotocol negru :

— Ca ista-i al nostru...
— Şi cât de mare?
— Ce, nu vezi ?

cere, oa în oficii s& fie obligatoare 
limba sârbo-croată, cum şi în serviciul 
căilor ferate.

Partidele politice au hotărât, că  
fără considerare la confesiune, să tri
mită două deputaţiuni la Viena şi Bu
dapesta, cari vor expune dorinţele şi 
cererile locuitorilor din Bosnia. Depu- 
taţiunile pleacă probabil mâne.

Vieepresldent »1 camerei. In
loeol fostului viceprezident al camerei, Ianke- 
vioh, numit secretar de stat, va fi ales oontele 
L á z á r  I s t v á n ,  s&oui din Ardeal.

Consiliul de miniştrii român ocu- 
pânâu-se cu repartiţia excedentului bu
getar al exerciţiului I91Î—1912, Va des
tinat aproape în întregime pentru aco
perirea creditelor acordate armatei \n 
actuala sesiune parlamentară. Acel ex
cedent a fost, după cum se ştie, de 110 
milioane.

Flota aeriană ruşă. Cunoscutul 
scriitor militar Leo Littmann publică la- 
tr-un ziar vienez un articol asupra flo
tei aeriene a Rusiei. Acest scriitor a 
mai publicaţ un articol într-un ziar ber- 
linez, spunând că flota franceză consti
tue un pericol permanent pentru Ger
mania.

In ce priveşte flota aeriană rusă, 
autorul spune, că Rusia întocmai ca 
Franţa, se pregăteşte în  cel mai mare 
secret şi că comandamentul armatei ru
seşti a şi pregătit planul privitor pentru 
un atac contra Austriei. Planul de război 
al Rusiei este, cafri oazul unui război, 
flota aeriană rusă să pătrundă în Gali- 
ţia, Ungaria de nord şi Moravia şi in 
cel mai scurt timp să distrugă toate po
durile, gările şi stabilimentele armatei. 
In cazul unui asemenea atac armata 
austriacă va deveni în imposibilitate 
de a Întreprinde vre-o acţiune cu succes.

Rusia în cazul unui război va pro
ceda întocmai ca Franţa, îşi va pune 
în mişcare deodată şi cu cea mai mare 
repeziciune mai multe sute de aero
plane. Rusia în ultimul timp a adus 
sacrificii enorme pentru desvoltarea a- 
viaţiei militare. Dela 1900 până la 1911 
s-au cheltuit în acest scop 2 milioane 
şi jum. ruble şi acum s-au votat încă 
două milioane şi jumătate- Anul trecut 
Rusia a cumpărat 90 aeroplane. Pe 
câmpul de aviaţie dela Sevastopol 93 
ofiţeri au primit brevetul de pilot.

Littman a cules date interesante 
asupra pregătirilor secrete ale Rusiei.

— Bine, văd eu, dar aici — aici 
e cât o pecete, atâta o fl şi al nos
tru ?

—1 Ba al nostru-i cât o tipsie.
— Aşa daa, cât o tipsie... Şi ce 

bine că l-am comandat la Odesa I 
Toarnă Rurii ăia nişte clopote... Am 
văzut eu unul la SfântuJ-Munte : ce 
mai clopot !*sâ tragi hora sub el.«

Şi n’ai tras hora? se amesteca 
deodată^Pena. Minte de găină I Auzi 
vorbă...»

Şi uua-două începea să-şi ţie lo
gosul, care ajunsese de pomină, în gu
ra tutulor- Vorbea el, şi ceilalţi repe
tau într’un râs :

«Că te scoli dimineaţa.,..
— Te scoli, Pena.
— Şî răsare soarele ...
— Răsare, Pena.
— Şi creşte *•••
— Şi creşte, Pena, şi haide-haide, 

Pena, haîde-haide. ..>
După această ocolire, consiliul 

mergea înainte.
Unul voia să ştie, dacă ceasornicul 

are să bată numai oarele, nu şi ju
mătăţile, şi cât de tare :

— Că bine voi, dar păstorii dela 
stână au să-l audă?

— Când o fi linişte, da...
— Şi când n’o fl linişte ? !
— Cum să nu fie, răspundea Pena 

Auzi vorbă. Apoi cum vine ceasorni-



Anume flota aeriană a Rusiei se află la 
graniţa austriacă în spre Galiţia, de 
unde rezultă clar care este intenţia im
periului rus.

Acest articol face mare senzaţie.

Conferenţă la Paris. Intre guver
nele marilor puteri s’a stabilit o înţe
legere pentru a se ţinea la Paris o con- 
ferenţâ internaţională. Problema confe- 
renţei este să împartă proporţional 
datoria de stat a Turciei între Turcia  

şi statele Balcanice cuceritoare. Aceste 
din urmă vor trebui să preia 4—500 
de milioane de franci din datoria pu
blică a Turciei,

Conferenţă se va întruni încă în 
luna aceasta. Prezident va fi Jonnard , 
ministrul de externe al Franciei.

Congresul delegaţii or coloniilor 
albaneze. La 1 Martie se va ţinea la 
Triest congresul delegaţilor tuturor co
loniilor albaneze din Europa, Egipet şi 
America.

Diferendul
româno-bulgar.

Diferendul româno-bulgar a 
intrat în o noua fază. Tratativele 
cari au început de câteva zile la 
Sofia, se fac acum cu concursul 
binevoitor al puterilor triplei alian
ţe, cari la reoercarea României au 
primit să intervină.

Rezultatul acestei intervenţi- 
uni, dela care se aşteaptă o grab
nica rezolvire a conflictului, pare 
din nou a întârzia, de oarece Bul
garii continuă politica lor de tră- 
gânare. O dovedeşte aceasta şi 
faptul, că delegatul Danew a ple
cat pe câmpul de luptă, lăsând» 
se înlocuit de un alt plenipoten
ţiar, cu numele Sarafow, care va 
trebui din nou iniţiat iu toate tra 
tativele ce s-au urmat în Bucureşti 
şi la Londra. Tendinţa de-a tră- 
gana din nou tratativele de pace 
este deci vădită.

De sine înţeles, că politica a- 
ceasta de trăgănare produce pe zi 
ce merge o agitaţie tot mai or re 
in opinia publică a României, ba 
chiar şi în cercările conducătoare.

O telegramă din Berlin spune, că 
puterile triplei alianţe Jar fi interve
nit la Sofia în sensul, ca Bulgaria să 
cedeze României împrejurimile oraşului 
Silistra, fără Silistra, şi să distrugă 
forturile oraşului.

Această ştire o desminte însă ur
mătoarea telegramă mai nouă sosită 
din Bucureşti ia Berlin:

Guvernul român s-a săturat 
de atâta trăgănare şi diferendul 
româno-bulgar a ajuns intr'un

cui, toate o să şi tacă — şi câinii o să 
tacă, şi motanii o să tacă, şi gâştele o 
să tacă, şi bivolii o să tacă.,..

La rând, nu rămânea lighioană pe care 
să n’o pomenească. Şi zi după zi, ceasor
nicul întârziind, Pena căpătă mare 
plăcere de vorbă. Vesel-vesel te uitai 
cum se iveadiu marginea medeanulai ; 
întindea băţul, se rezema o clipă două 
ciobăneşte, trimetea celor do sub pla
tan un râs înţepător, şi apoi cu ochii 
la pământ; băţul înainte, şi picioarele 
după băţ — unul ici, altul colo ; clăti
nând şi cap şi trup şi mâini, se apro
pia, şi arătând spre clopotniţă :

«Aaare să vie, aaare să vie...»
Uneori însă, de itnde sta, lăsân- 

du-şi privirea după rândunele, cari să
getau împrejur, se repezea cu amân
două mâinile: .

«Unde vi-i ceasornicul!? De ce n’aţi 
adus ceasornicul?»

Dar la urma urmelor ceasornicul 
sosi. Şi cum îl aşteptară! Cum eşiră 
înaintea clopotniţei cu urale prelungi 
de bucurie I Şi când începu a suna de 
colo sus: dang-dang . . . Năluca tim
pului, mută mai înainte, acum prinsese 
glas, trecea grăind asupra satului, şi 
până hăt peste colnici — un graiu, 
care avea toate mlădierele: aci dulce 
şi lin, aci umbrit şi aci adânc şi dure 
ros. Grabnic se auzea pentru unii, fu- 
gărindu-se oarecum intonările, mai ră*

stadiu decisiv. România pretinde 
Silistra şi o fâşie de pe coasta 
mării până la Balcic. Din aceste 
pretemiuni nu cedează cu nici un 
preţ. Din Bucureşti a plecat la So
fia un curier special, cu instrucţii 
hotărâte la adresa prinţului Ghica, 
plenipotenţiarul României, care 
este îndrumat să grăbească solu
ţia diferendului şi să nu mai a- 
corde nici o trăgănare. România 
e convinsă, că marile puteri vor 
aproba procederea ei.

IiTacelaşi timp ziarul „Seara“, pe baza 
unor informaţiuni autentic?, scrie următoarele 
despre noua fază a tratativelor :

Diplomaţia bulgară pare că nu vrea 
să înţeleagă că am făcut dovada unei 
prea mari răbdări, supunându-ne cu în
ţelepciune la toate tărăgănelile inten
ţionate ale d Iui Daneff, înţelepciunea 

I noastră pare că este însă considerată 
drept altceva de cătră bulgari. Altcum 
nu s’ar înţelege noua încercare de tă- 
răgănire prin plecarea d-lui Daneff dela 
Sofia, tocmai în momentul când trata
tivele cu noi cereau o grabnică rezol
vare. Faptul că un alt plenipotenţiar, 
d-I Sarafoff, a fost lăsat să continue a- 
ceste tratative nu e o scuză. D-l Daneff 
era în cunoştinţă cu tot mersul dife
rendului nostru, pe când d-l Sarafoff va 
trebui iniţiat dela început. Telegramele 
din urmă ne şi vestesc acest lucru. Prin 
urmare e vădit că in dosul plecărei 
d-lui Daneff pe câmpul de luptă se as
cunde numai intenţiunea de a întârzia 
cât mai mult un rezultat hotărâtor în 
acest diferend.

Dar, această nouă încercare de 
prelungire nu va avea succes, căci gu
vernul român e hotărât să termine cât 
mai curând în această chestiune care 
a enervat opinia publică până in cel 
mai înalt grad. Ultima fază a interven
ţiei pe lângă puterile triplei alianţe, e 
o dovadaha acestei hotărâri

In urma acestei intervenţii, Ro
mânia nu va avea de urmat decât o 
singură linie: Ori Bulgarii înţeleg legi
timitatea prelenţiunilor ei, acordând ceea 
ce cere şi atunci huna înţelegere va 
domni', ori vor nesocoti dorinţele noas
tre t şi atunci calea armelor va hotărî 
asupra drepturilor noastre.

Din această dilemă nu se poate 
eşi.

Greva generală în Belgia. Parti
dul social-democrat din Belgia a pro
clamat greva generală, începând cu 
ziua de azi, 14 1. c. orele 12 din zi.

Greva a fost proclamată de cătră 
adunarea Alianţei naţionale a muncito
rilor. La adunare au participat bărbaţii 
de încredere din fiecare cerc şi din fie
care sindicat. Apelul partidului social- 
democrat e foarte moderat, ceea-ce a 
făcut o impresie foarte bună în bur
ghezime, care simpatizează cu miş
carea.

In apel se accentuiază, că greva 
generală nu e îndreptată contra patro
nilor, având caracter pur politic şi cu

rit şi mai întârziat; cumplit de întâr
ziat pentru alţii.

Iar lui Pena i se părea, că*nu mai 
încetează, neîntrerupt: dang-dang . . . 
Se ascunse în casă, închise ferestrele 
numai, stând cu mintea la ceasornic, 
toate lucrurile arătau ca nişte cadrane 
şi oriunde se întorcea: dang-dang . . . 
Şi noaptea şi ziua, şi pe senin şi pe 
urât; că poţi opri gura omului — ţă
râna o astupă şi tace gura omului, dar 
gura timpului...

Pena văzu că nu-i chip. Şi eşi; 
se arătă iar în medean. Acum însă nu 
mai râdea. Călca foarte grav.

«Pena! Ta staţi că vine Pena. . .» 
şoptiră oamenii sub platan; iar,1 ceasor
nicul parcă într’adins : dang-dang...

Pena ridică pumnii:
«Sună, sună! Până când ?„.» Şi era 

să continue, însă de jur-împrejur cres
cură hohotiri sgomotoase; şi atunci 
mai stâpânindu se:

«Pentru voi! Dar pentru mine... 
N’am trăit eu şi fără ? Că te scoli di
mineaţa...

— Te scoli, Pena.
— Şi răsare soarele...
— Răsare, Pena.
— Şi creşte...
— Şi creşte, Pena, şi haide haide, 

Pena, haide-haide....»
M. Beza.

considerare la aceasta muncitorii ţin 
terminul de abzicere.

Scopul principal al grevei este 
eluptarea celui mai extins drept elec
toral.

Războiul balcanic.
Cine sunt învingătorii?!

Dăm ştirile de mai jos fârâ 
nici un comentar :

Bulgarii învingători.

Dimotica, 13 Feb. Cartierul gene
ral bulgar publică următorul comu
nicat :

Ştirile din Constantinopol, cari 
vorbesc despre învingeri turceşti, s’au 
publicat pentru a duce în rătăcire opi
nia publică europeană. Adevărul este 
următorul :

Bulgarii au bătut în 4 Tfbruarie 
armata turcească din Gallipoli în pa? 
tea sudică a râului Kavak. Turcii s’au 
retras cu mari perderi în forturile dela 
Bulair. — In 8 Feb. şease coloane bul
gare au atacat din nou trupele turceşti 
la Bulair. S’a dat un asalt cu baioneta 
asupra redutelor turceşti, al cărui re
zultat au fost 6090 cadavre turceşti, 
cari zăceau pe câmpul de luptă.

Toate încercările de-a debarca trupe 
turceşti pe coastele M ării negre şi a 
mării Marmura au rămas zadarnice, 
trupele turceşti fiind respinse cu baio
neta v  vapoarele lor şi lăsând pe te
ren 10C0 morţi şi răniţi. 500 Turci au 
fost prinşi. Turcii n au putut debarca 
trupe nici la Rodosto, nici la Silivri şi 
nici la Mirifito.

Bombardarea Adrianopolului con
tinuă cu succes, trupele bulgare înain
tează sistematic.

Retragerea trupelor bulgare la 
Ceatalgea este urmarea planului de 
războiu al comandei trupelor aliate.

Sofia, 13 Feb. Din cartierul [gene
ral se anunţă: Bombardarea Adrianopo
lului continuă In 10 şi 11 Feb. am 
respins eşirile trupelor din Adrianopol. 
Cu acest prilej duşmanul a perdut mai 
mult de o mie de oameni. Coasta mării 
Marmara dela Silivri până la Bulair 
este în mânile noastre.

Turcii învingători.

Paris, 13 Feb. Corespondentul zia
rului „Excelsior“ anunţă din Constan
tinopol :

M nver bey a debarcat cu suc
ces în  portu l JEregli (m a rea  M a r 
m a ra ) în  fru n tea  unei arm ata de 
60.000 soldaţi de d ife rite  arme. 
Trupele bulgare au atacat a rm a ta  
turcească în  decursul d ebarcării, 
d ar vasele de război turceşti au 
respins atacul ş i au debarcat în 
treaga arm ată. B a 1 g u r ii  s'au re
tras d in  lin ia  ocupată dea u n ju l 
ră u lu i JErgene ş i de e r i  începând 
decurge pe în treaga  lin ie  o luptă 
generală . Trupele lu i Enver-bey  
îna intează cu succes ş i după ş tir ile  
sos ite până acum  d in  Constant î na
poi, B u lg a r ii sunt în  p lin ă  re tra 
gere.

Constantinopol, 13 Feb. începând 
de Luni la Ciorlu şi Kesan se dau ne
contenit lupte. In noaptea de Luni spre 
Marţi vase de războiu turceşti au bom
bardat Silivri. In localităţile din fa? a li
niei dela Ceatalgea, ocupate de Turci, 
s’a reorganizat administraţia turcească

Belgrad, 15 feb. Ministerul de 
războiu sârb a primit din Dimotica o 
telegramă, în care se cer grabnice aju
toare de trupe pentru Adrianopol. Gu
vernul Sârbiei a hotărât să trimită o 
nouă arm dă de 24 000 oameni la A- 
drianopol.

Ziarele naţionaliste atacă vehement 
Bulgaria şi cer guvernului Pastei să se 
retragă, dacă nu ştie să facă o politică 
sârbească.

Ccitlaro 13 Febr. Spiritele în Ce- 
.tinje sunt foarte deprimate, deoarece 
asediul oraşului Scutari e zadarnic. 
Jertfele în vieţi de oameni nu stau în 
nici un raport cu succesele mici obţi
nute. Toate spitalele gem de răniţi. 
Numărul morţilor e grozav. Se spune 
că în ultimele lupte au căzut 35C0 
muntenegreni şi sârbi. Regele Nichita 
îşi teme tronul, căci soartea dinastiei 
depinde dela soartea oraşului Scutari. 
Dacă Murtenegru nu va căpăta Scutari, 
va izbucni o revoltă contra dinastiei. 
Se spune, că regele Nichita a scris Ţa

rului să lucre întracolo, ca oraşul Scu
tari să fie cedat Muntenegrului. Pe 
lângă toate aceste micul regat se lup
tă cu cele mai mari greutăţi finan
ciare.

Constantinopol. 13 Febr. Conziliul 
de miniştri turc, ţinut Luni, a fost 
foarte agitat. Mahmund Seffket, la sfa
tul Puterilor mari, s’a întrepus pentru 
finalizarea tratativelor de pace în sen- 
zul, ca Turcia să cedeze. Ceilalţi miniş
trii au fost contra acestei propuneri şi 
au pledat pentru continuarea războiu
lui până la ultima picătură. Pentru a 
ajunge la bani, ministrul de interne a 
propus să se încaseze dări noui dela 
cei mai begaţi locuitori din vilaetele 
Aziei mici. De încheiere s’a hotărât, 
ţinându-se cont de propunerea marelui 
vizir, să fie trimis Hakki-paşa în cen
trele europene, ca în mod neoficial să 
sondeze părerile puterilor mari.

in jurul proiectului
electoral.

Comisiunea pentru discuţia proiec
tului lui Lukács a primit în şedinţa de 
eri proiectul în general şi acum va 
urma discuţia în special, pe par&grafi.

Eri, la încheierea discuţiei a vor
bit şi prim ministrul Lukács, reflectând 
la vorbitorii de până aci De modiflcări 
n-a amintit Lukács Aceste se vor face 
cunoscute în discuţia specială.

Comisiunea.

Ca întregire la raportul nostru de 
eri amintim, că în şedinţa, de alaitâeri 
a vorbit si deputatul sas Schuller, din 
punct de vedere săsesc. El crede că 
censul minimal în Ardeal să fle 30 cor. 
Censul de 20 cor. cum • contemplat, 
scăderea analfabeţilor, sporirea absol
venţilor de 6 clase poporale — toate 
aceste ameninţă numărul proporţional 
al Saşilor. Cere reducerea terminului de 
etate la 24 sau 26 de ani pentru ab
solvenţii de şcoaio medii, ca bază la 
cenz află că e mai bine a se lua darea, 
e contra a se da vot analfabeţilor.

In şedinţa de alaltăieri au mai 
vorbit Sándor Iános şi issekutz. Acesta 
din urmă cere, ca să se întregească ac
tuala lege cu dispoziţii novelare, de
oarece opoziţia de prezent săf^abţine 
dela desbateri.

In şedinţa de eri au vorbit mai 
mulţi, accentuând aproape fiecare peri
colul de care e ameninţat maghiariz- 
mul, cu deosebire în Ardeal. începutul 
l-a făcut Varga Gábor, care a zis că e 
îngrijat de viitorul poporului maghiar, 
mai cu seamă în Ardeal. In urmă es- 
clamă cu emfază: »Nu e permis a în
vesti cu drepturi pe aceia, cari sunt 
duşmanii patriei«.

Dep. Melzer susţine punctul de ve
dere săsesc, sprijinind părerile desvol- 
tate de Schuller.

La sfârşitul şedinţei a vorbit prim- 
ministrui Lukács, reflectând Ia ante
vorbitori. Cu aceasta discuţia generală 
s-a închis.

Contra guvernului.

Duminecă se vor ţinea adunări 
poporale spre a protesta contra proiec
tului electorat: în Solnoc şi Budafok. 
In 23 Febr. c. aranjează o adunare în 
Érsekújvár partidul creştin - social, în 
favorul sufragiului universal. La adu
nare va lua parte şi deputatul Qiess- 
tvein. Comitetul executiv al reuniunii 
regnicolare pentru dreptul electoral a 
ţinut aseară o şedinţă în care s-au luat 
măsuri pentru aranjarea marelui mee- 
ting de protestare, ce se va ţinea în 
curând în Budapesta-

Greva.
In Dévaványa s-a ţinut Duminecă 

o mare adunare poporală. După mai 
multe discursuri, prin cari s-a eritieat 
proiectul Iui Lukács, adunarea a decla
rat unanim, că aderează la greva în 
massă.

Reprezentanţa oraşului Peşta nouă
a votat 2 ’00 cor. pentru nutrirea co
piilor grevişti în cazul că se va face 
greva

De-ale Saşilor.j
In chestia demisiei deputatului 

Neugeboren ni se comunică din Sibiiu, 
că eri s’a întrunit acolo comitetul cer- 
cual săsesc, luând următoarea hotărâre:

»Comitetul cercual săsesc sibiian 
e de părere, că motivele, cari l-au de
terminat pe dl deputat Neugeboren 
să-şi depună mandatul, nu sunt pl au« 
zibile. Comitetul cercual are convin
gerea, că atitudinea d-lui deputat faţă 
de comitetul cercual şi — după cum 
crede — şi faţă de alegătorii săi, nu 
s’a schimbat şi că prin urmare dl de
putat nu are motive să-şi depună man
datul«.

După ştiri din Budapesta depu 
taţii saşi au intervenit la contele 
Tisza, ca deocamdată să nu ia act de 
demisiunea dep. Neugeboren până Ia 
sosirea avizului comitetului cercual si
biian. Dată fiind acum hotărârea aces
tui comitet, dep. Neugeboren îşi va re
trage probabil demisiunea, dacă nu 
cumva alegătorii săi vor fl de altă 
părere, ca cea a comitetului cercual.

*

Zilele trecute şi-a ţinut în Gohalm 
deputatul Dr. E. Dahinten darea de 
seamă, în care a motivat, pe baza sta
tisticilor recente, punctul de vedere al 
deputaţilor Saşi faţă de reforma elec
torală a guvernului Lukács, conchizând 
că dispoziţiunile proiectului sunt defa
vorabile Saşilor.

S’a declarat contra întroducerei 
votului universal şi a adus ca exemplu 
comitatul Bistriţa-Năsăud. In acest co
mitat, dacă s’ar introduce votul univer
sal egal pentru bărbaţi, numărul alegă
torilor s’ar urca dela 3007 la 32.296.

Maghiarii ar scade dela 566=18*8 % 
la 2403 alegători =  7*4 %? Saşii dela 
1527=50*8 7. la 6767 aleg. =  2l70, pe 
când Românii s’ar urca dela 911 alegă- 
tori= 30*37, ia 22.146 alegători =68*87,

Exemplul acesta a produs o panică 
atât de straşnică între cei 300 alegă
tori saşi prezenţi, încât au aprobat din 
mâni şi din picioare politica ostilă a 
deputaţilor saşi contra introducerii vo
tului universal, Sp.

Protocolul încheiat la Londra
Ziarul semiofleios rusesc *Rjécs< 

publică textul protocolului încheiat la 
Londra Intre delegatul Danew şi minis
trul Mişu, care este de următorul Cu
prins :

Delegatul României Mişu des- 
voaltă în numele guvernului român 
cauzele de ordin strategic, pe baza 
cârora România pretinde teri
toriul dela Silistra împreună 
cu oraşul până la Balcic.

Urmează contrapropunerile Bulga
riei, formulate de delegatul Danew, cari 
constau din următoarele 9 puncte:

1. Bulgaria menţine Silistra pen
tru sine, e gata însă să dărâme toate 
întăriturile.

2. Rectificarea graniţei s’o execute 
e comisiune mixtă.

3. Bulgaria cedează României do
uăzeci sate bulgare.

4. România poate să ridice de-a- 
lungul graniţei bulgare întărituri, iar 
Bulgaria renunţă de bună voie la acest 
drept.

5. Bulgaria cedează României pe 
coasta Mării negre o făşie de o lun
gime de 5—6 chilómetri până la Man
galia.

6. Toţi cuţo-vlahii, cari din timpuri 
mai vechi sau acum [din nou au deve
nit supuşi bulgari, vor primi autono
mie bisericească şcolară.

7. România poate să construiască 
la oricare punct al Dunării un pod, care 
s’o lege cu Bulgaria.

8. Bulgaria va oferi mari favoruri 
comerciului şi culturei (?) române.

9. Dacă România va accepta 
aceste condiţii, atunci guvernul bul
gar e aplicat să încheie o alianţă 
cu România.

De încheiere dl Danew arată mo
tivele, pentru cari Bulgaria nu poate să 
renunţe la Silistra. Intre altele se spune, 
că majoritatea locuitorilor Silistrei este 
bulgară, că acest oraş este leagănul 
vechiu(?) al bulgarizmulut şi a fost tot
deauna un puternic sprigin în luptele 
bulgarilor, că Silistra este sediul me- , 
tropoliei de Rusciucetc. Dacă Bulgáriád

M Fondatla 1849-N E U M A N N  m -
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' ar renunţa Ia Silistra, acest oraş ar 
servi pe vecie ca măr de ciartă între 
cele două regate învecinate.

♦

Scrisorile
împărăteşti.

Abia acum vin unele ziare mon
diale şi spun rostul misiunii prinţului 
Hohenlohe la Petersburg, sau mai bine 
zis, publică cuprinsul celor două scri
sori împărăteşti, una a M. Sale cătră 
Ţar şi apoi răspunsul acestuia. 

f Iată ce informaţii ne dau câteva
'' ziare de frunte:

Fremdenblatt.

Ziarul ministerului nostru de ex
terne constată cu bucurie, că prinţul 
Hohenlohe a fost primit foarte afabil 
în Petersburg. Misiunea prinţului a fost 
să închege mai strâns apropierea ami
cală intre cele două case domnitoare, 
ceeace a şi succes deplin. Ziarul recu
noaşte, că în chestii politice există di
vergenţe între Austro Ungaria şi Rusia, 
dar aceste nu sunt divergenţe de inte
rese, ci divergenţe din timpurile trecute, 
cari s-au învechit. Divergenţele aceste 
s’au aplanat prin războiul de acum din 
Balcani. Noua formaţiune de state a 
sistat pentru totdeauna frecările dintre 
Rusia şi Austro Ungaria. In rezumat 
putem zice, că misiunea lui Hohenlohe 
a succes şi scrisoarea M. Sale şi-a a- 
juns scopul. ;

Pester Lloyd.

P.Lloyd scrie tot în’.acest senz.Sco* 
pul scrisorii M. Sale a fost — zice ziarul 
— să despartă politica de raportul din
tre cele două familii domnitoare. Po
litica merge pe calea ei; ea adeseori e 
împreunată cu sguduiri, dar e fapt, că 
prietipia celor două case imperiale va 
promova mult scopul dorit de Europa: 
stabilirea picii. Prin războiul Balcanic 
s,au ivit noui pretenţii, a căror satis
facere va avea influinţă asupra politicei 
celor două mari puteri interesate. Nu
mai pacea din Balcani şi independenţa 
naţiunilor Balcanice poate să contribue 
ca Austro-Uhgaria şi Rusia să se elibe
reze de eventuale neînţelegeri.

Te.nps.

Ziarul din Paris >Temps< e infor
mat, că scrisoarea M. Sale este ţinută 
în ton foarte conciliant şi în introdu
cere voieşte să justifice politica externă 
a monarhiei în lunile din urmă Se ac- 
centuiază în deosebi, că monarhia n’a 
avut nici un scop agresiv contra Rusiei 
şi încunjură ori-ce pornire, care ar fi 
jignitoare pentru politica externă ru
sească.

»Tempsc zice mai departe, că mi
siunea Iui Hohenlohe numai atunci va 
avea rezultat, dacă Austro-Ungaria se 
va grăbi cu demobilizarea. Prin aceasta 
a’ar delătura ori-ce neînţelegere. In a- 
ceasta culminează răspunsul Ţarului. 
In scrisoare Ţarul roagă pe M. Sa, ca 
toate chestiunile dubii să se promoveze 
Ia conferenţa ambasadorilor din Londra, 
iar chestiunile pendente să se reguleze 
pe calea de tratative directe între 
Viena şi Petersburg.

Din tractul lădoiului.
— Apel! —

Subscrişii preoţi şi mireni ai fcrac- 
tului »IndoF mânaţi de dorul fierbinte 
al înaintării fraţilor noştri români, ce 
locuiesc la poala munţilor apuseni, ve
nim pe calea aceasta înaintea tuturor 
fraţilor români de pretutindeni rugân- 
du-i cu tot focul inimii noastre să dea 
ascultare justei şi ardentei noastre 
cereri.

Un ţinut exclusiv românesc, dar 
foarte rămas, e stăpânit şi condus in
tru toate de o mână de străini din 
Iara-de-jos.

Iara-de-jos e un mic centru un
guresc în o mare de români. De un in
ervai lung de timp a fost singurul fo-

cular şi motor la ori-ce mişcare so
cială, culturală sau de altsoiu. De sine 
se înţelege, că fiind motorul unguresc, 
de ceva mişcare culturală românească 
nici că putea fi vorbă.

Lipsa unui focular românesc, ca 
dătător de imbold spre tot ce e bun, 
nobil şi frumos şi mai pe sus de toate 
românesc, se simţ’a din ce în ce mai 
mult, ca un »ce« foarte necesar, ba 
indispenzabil pentru trezirea la vieaţă 
românească al acestui ţinut rămas.

Fulgerile dese ale şovinismului 
maghiar din Iara, ce lovesc adânc în 
drepturile şi fiinţa noastră românească, 
ne frământă mult şi ne pun pe gân
duri de soartea fraţilor noştri din 
munţi.

Şcolile noastre sunt luate Ia goană 
nebună. Spre pildă: a) Şcoala din Sur- 
duc ne-a fost închisă necorăspunzânc 
edificiul; dar spre ruşinea veacului a 
XX-lea, acel edificiu şcolar (românesc) 
închis odată ca necorăspunzător a fost 
exarândat de comuna politică ca şcoală. 
Şi deşi acei edificiu e aproape de ruină, 
totuşi de 7 ani de zile serveşte ca edi
ficiu corăspunzător pentru şcoala co
munală, fără de a jigni câtuşi de puţin 
ochii inspectorilor atât de susceptibili 
faţă de şcolile confesionale.

b) Trecem peste mişeliile săvâr
şite faţă de şcoala din Băişoara, care, 
după o luptă desperată dar energică a 
bravului popor, peste voia volnicului 
pretore din la ra , s’a redeschis cu ziua 
de 12 Decemvrie 1912.

o) Şcoala din Iara-inferioară edi
ficată după toate prescrisele legii, după 
o funcţionare de-o lună a fost închisă 
din partea făimosului pretore, — pe 
motivul, că ar fi umedă. Motivul ade
vărat al închiderii însă nu a fost ume
zeala şcolii, ci faptul, că la 40 elevi 
alungaţi din Băişoara le-a dat adăpost. 
Şcoala până în prezent e tot închisă 
deşi de 6 luni să tot uscă...

»Şi alte multe, cari nu le mai 
scriem în cartea aceasta, căci dacă s’ar 
scrie toate,... etc. Sf. Ev. Ioan.

Suliţele şi baionetele jandarmilor 
au intrat chiar şi în sfintele noastre 
biserici, ca nu cumva preoţii români 
adunaţi în sinod să sguduie din temelie 
statul maghiar.

Şi pentruce se fac toate aceste?.. 
Cutezăm a răspunde: pentrucă nu este 
resistinţă cuvenită!!

Foarte multe drepturi a pierdut 
neamul românesc singur din motivul, 
că nu le-a ştiut apăra cu bărbăţie. în
săşi legea fizicei ne spune, că: orice 
acţiune naşte reacţiune. Prin urmare 
acţiunile vehemente ce să pornesc din 
Iara asupra noastră, trebuiesc contra
balansate prin reacţiuni puternice ; căci 
altcum pe zi ce mergem scăpăm tere
nul de sub picioare şi vor veni vre
muri când poate nu se va mai putea 
reacţiona deoarece Ia timpul său am 
fost prea laşi şi ne-am cedat drepturile 
prea uşor.

Preaveneratul Consistor din Blaj 
de mult a înţeles rostul acesta din 
care cauză îu decretul de denumire a 
protopopului tractului »îndoi« expres a 
zis : »sediul protopopesc din îndoi să 
se strămute Ia »Iara«, ca astfel proto
popul ii să i-se dea ocaziune a grupa 
cât mai des în jurul săp pe preoţii şi 
învăţătorii, cari aproape în fiecare săp
tămână merg la Iara, ca la cel mai 
apropiat orăşel; şi tot odată de-a ve- 
ghia ca o sentinela pururea trează bu
nul mers al bisericilor şi şcolilor noas
tre, şi de a respinge cu tărie atacurile 
nedrepte îndreptate asupra acestora, ca 
astfel legea fizicei să se verifice şi în 
Iara şovinistă.

Timpul a sosit. Sediul protopopesc 
trebuie strămutat la Iara la orice caz 
Aceasta o reclamă binele spiritual, cul
tural şi naţional al poporului românesc 
de sub poalele munţilor Apuseni.

Subscrişii vedem, că numai prin 
faptul acesta s-ar ameliora soartea a- 
cestui ţinut. La una ca aceasta ne îm
piedecă : Lipsa caselor parohiale în 
Iara de jos. Lipsa aceasta, fraţi români, 
ne îndeamnă pe noi subscrişii să ba
tem cu putere la orice inimă româ
nească şi să cerem sprijinul material 
al tuturor fraţilor români pentru edi
ficarea caselor protopopeşti, având în 
vedere soartea unui ţinut rămas, ce 
numai prin strămutarea sediului pro
topopesc la Iara se poate ameliora.

Suntem aproape siguri, că focul 
dragostii de neam şi dorul îmbunătăţi
rii sorţii şi împrejurărilor fraţilor din 
jurul Ierei, ce arde în inimile noastre, 
arde în inima fiecărui român de bine 
şi că glasul nostru va avea rezultatul 
dorit.

Apelăm deci cu toată căldura la 
dărnicia tuturor de bine, rugând u-i 
fierbinte să ne ajute cu obolul lor mă

linele" ziare diiTregat £ trag^la^n- 
doială autenticitatea acestui protocol. 
Se susţine între,Raitele ca imposibil, 
ca Bulgaria s& cedeze  ̂ României 
dreptul de-a’şi întări graniţa, deoarece 
aceasta e esclusiv dreptul suveran al 
României, unde Bulgaria n’are nici un 
cuvânt. A doua •! chestie o formează 
podul peste Dunăre,“ pe care nu Ro
mânia îl doreşte ci tocmai Bulgaria.

rinimos, ca astfel cu o zi mai înainte 
să putem atinge ţinta la care râvnim. 

Sumele să se trimită la adresa 
Ioan Bucur, protopop, îndoi, u. p. M i- 
hes, (com. Tordaaranyoş), cari la timpul 
s&u se vor evita pe cale ziaristică.

Sur duc, din şedinţa sinodului mixt 
ţinută la 7 Noemvrie 1912.

Ioan Bucur, protopop şi alţi 32 
de inteligenţi, preoţi şi mireni.

Ş T I R I .
— 1 Ianuarie 1913

Fiind mâne sărbătoare, nu
mărul proxim al ziarului va a- 
părea Luni seara.

Pentru flota naţionali a Românie!,
tot clerul din eparhia Moldovei şi Su
cevei a renunţat — în urma îndem
nului I. P. S. Sale Mitropolitului Pimen 
al Moldovei — la salarul pe o zi. In 
acelaşi scop au renunţat la salarul pe 
o zi şi profesorii liceului »Petru Rareş« 
din Piatra-Neamţ.

Comitetul societăţii de cultură 
macedoromână, în şedinţa sa dela 25 
Ian. v. a hotărât să subscrie pentru 
flota naţională suma de 500 lei, iar pe 
lista încredinţată preşedintelui secţiei 
UI a Curţii de Apel din Bucureşti s’a 
subscris, în total, suma de 5000 lei.

Noui isvoare de gaz metan. Pe ho
tarul comunei Tuşin, din cercui Săr- 
maşului-mare a fost descoperit un 
nou isvor de gaz metan O cercetare 
din oficiu a stabilit că acest isvor ar fi 
de o mare abundanţă. In primăvară se 
vor începe săpăturile din partea minis
terului de finanţe.

— Un alt isvor de {gaz metan a 
fost descoperit în comitatul Odorhei, 
lângă Szejkefiirdd.

Fostul mitropoliî-prlmate al Romă' 
Bigi bolnav. Ni ne scrie din Bucureşti: 
Fostul Mitropolit-Primat Qhenadie Pe* 
trescu se află bolnav de câteva zile în 
Bucureşti, la azilul clădit de P. S. Sa 
Mitropolitul Ghenadie din str. Labirint 
din Capitală. înaltul prelat se află su
ferind de gută, care îi pricinueşte du
reri foarte acute şi se află în căutarea 
a mai multor distinşi medici din Capi
tală. In timpul de faţă, se ştie, că fos
tul Mitropolit Ghenadie este stareţ al 
mânăstirei Căldăruşani, unde a supra- 
veghiat foarte de aproape restaurarea 
acelei mănăstiri.

Nou sistem do dirijabile- Din 
Berlin se anunţă ; La Iohannisthal se 
fac încercări cu un nou sistem de di
rijabile, fără propeller. Specialiştii de
clară că cârmuirea nouilor baloane este 
eu mult mai sigură decât a celor sis
tem Zepelin şi vor putea înainta tot 
odată cu o mai mare iufeaiă. In cur
sul lunei viitoare se vor face esperienţe 
cu aceste baloane şl din partea coman
damentului militar. Nouile dirijabile au 
lungimea de 17 m şi înaintează cu iu
ţeala de 30 m pe secundă, pe când 
cele mai perfecţionate baloane a Ie lui 
Zeppelin aveau o iuţeală numai de 20 
—24 m pe secundă.

Nemţii Şi Polonii. Alaltaeri a avut 
Ioc o încăerare între muncitorii nemţi 
şi poloni dela minele din Essen. Peste 
500 de muncitori, înarmaţi cu bâte, rude 
de fier şi cu cuţite s’au năpăstuit uni 
asupra celorlalţi, născâudu-se astfel o 
încăerare atât de sângeroasă, încât vre-o 
20 de inşi au fost transportaţi, aproape 
morţi, la spital. Numărul răniţilor e 
foarte mare.

In jarul morţii exploratorului Scote. 
Am amintit într’un număr trecut des
pre trista soarte a expediţiunii căpita
nului Scott, care împreună cu însoţito
rii săi şi a găsit moartea în împărăţia 
de ghiaţă a polului sudic Vestea mor
ţii, căpitanului Scott a stârnit cele mai 
adânci regrete în Anglia, al cărei fiu 
fusese îndrăzneţul explorator. In Ca
mera comunelor de alaltaeri, ministrul 
preşedinte Asquit, interpelat fiind asu
pra sorţii familiilor rămase după cei 
periţi împreună cu Scott, a declarat 
că va lua toate măsurile ca acestea să 
nu ducă lipsă de nimic. Pentru ajuto
rarea lor s-a şi lansat o listă de sub
scripţie, pe care lordul Rothschild a 
subscris, cel dintâi, suma de 250 funţi, 
editorul ziarului »Daily Telegraph» a- 
ceeaşi sumă, exploratorul Peary 100 
dolari, iar proprietarii ziarului «Daily 
Chronicle» suma de 2 mii funţi.

Un suirasst rus trag« asupra 
Uonstantlnopolului Din Constantinopol 
se anunţă: Eri dimineaţă a fost arun
cată asupra oraşului o ghiulea de pe

cuirasatul rusesc »Rostislaw«, care ser
veşte ca al doilea staţionar. Proiectilul 
a atins cheiul dela Top-Hane, pe care 
l-a stricat precum şi un grilaj de fier. 
După un svon necOnflrmatVîncâ, ar fi 
doi oameni morţi sau răniţi. Ruşii de
clară, că acest accident s’a întâmplat 
în timpul mânuirei unui tun. Toată 
lumea se miră cum s’a făcut, că pe 
acest cuirasat se Întrebuinţau, pentru 
exerciţii, ghiulele încărcate. Coman
dantul cuirasatului rus s’a grăbit să 
ceară scuze autorităţilor maritime oto
mane, dând asigurări că nu a fost decât 
un accident. Acest accident însă a pri
cinuit în oraş o impresie foarte ne
plăcută.

Greve- Din New-York se ; anunţă:
Peste 96 de procente din cei 30 000 
fochişti ai căilor ferate orientale au 
votat pentru grevă. Reprezentanţii a- 
cestora au adresat delegaţilor societă
ţilor de linii ferate un ultimat, care a 
fost respins de eătră societăţile res
pective.

— Greva muncitorilor dela fabrica 
de cartuşe din Csepel durează încă. Sol
daţii şi jandarmii păzesc zi f.şi noapte 
fabrica şi împrejurimile ei. Mulţi dintre 
muncitorii, cari loeuies« în satele înve
cinate au plecat acasă, de unde nu se vor 
reîntoarce până nu se va stabili o în
ţelegere între bărbaţii de încredere ai 
greviştilor şi între direcţiunea fabricei.

Reuniunea meseriaşilor din Sâllşte 
aranjază o producţiune teatrală Sâm
bătă, la 2/15 Februarie 1913 (întâmpi
narea Domnului) în sala) festivă a 
şcoalei din Sălişte. Program : L Pot- 
pouri din cântece româneşti, executate 
cu mandolina II. Moştenire dela răpo
sata, comedie într’un act III. Clevetici, 
monolog de Vasile Alexandri. IV. în
tocmai, comedie într’un act, localizată 
de Zotti Hodoş. După producţiune joc.

Ştiri mârunts- Din Roma se anunţă 
moartea surorei papei Pius, Roza 
Sarto.

— Poliţia din Roma a arestat eri
noapte pe inginerii Ricciardi şi Morale, 
cari din prilejul zidirei palatulului de 
justiţie din Roma, aulînşelat statul cu 
suma de 6 milioane lire. S’a ordonat 
şi arestarea lui Silvosteri, care pe acel 
timp, fiind şeful ministerului de justiţie, 
lucrase în înţelegere cu cei doi in
gineri. x

Aviz Untura de peşte Zoltán este 
superioară celorlalte Emulsiuni de un
tură de peşte. în privinţa calităţii şi 
efectului. Copii o iau bucuros, căci nu 
are nici un miros neplăcut. Se capătă 
în farmacii: sticla cu 2 Coronne. Sin
gurul producent este farmacistul Zoltán 
Béla, Budapest, Szabadság-tér.

Pentru locuitor! în oraşe, amplo
iaţi etc. cari în urma ocupaţiei seden
tare şi a m un cei spirituale încordate 
sufer de nemistuire, prafurile Seidiitz 
ale lui M oli sunt o doftori© de casă 
indispensabilă, în urma efectului disol- 
vant şi regularea funcţionării stomacu
lui. Preţul unei cutii 2 cor. Se trimite 
zilnic prin postă cu rambursă de far
macistul A. Moli, k. k. liferantul curţii 
din Vieua I. Tuchiauben 9. In farma
ciile din provincie să se ceară prepa
ratul A. Moli, provăzut cu marca de 
contravenţie şi subscriere. — (3)

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; Szé
kely ş i Réti, fabrică de mobile.

Logodnă. D-l Nicolae Moldovan, 
sergent-major şi d-na Zinca Mercheşan 
logodiţi. Feldioara, Februarie 1913.

Urania-Kino. Duminecă la oarele 
4, 6 şi 8 un' program deosebit de atră
gător: Cairo şi împrejurimile. — Si
hastrul (dramă). — Brăţara (comedie) 
— Vânătoarea de tigri în India. — 
Căile soiţii. — (dramă). —- şi alte in
teresante puncte.

Azi şl în fiecare zi concertează în 
cafeneaua »Drechsler — urmaş« de aici 
Alinit Rotii, solist şi primai şi fratele 
lui WiJnebn, virtuos în »tárogat« cu 
întreaga lor capelă de muzică.

Dela „Âsociaţrane*.
Aviz.

Domnul Vasile Stroescu a bine
voit a dona Asociaţiunii, spre distri
buire, un număr mai mare de exem
plare din următoarele cărţi:

Dr. Ioan Lupaş, Mitropolitul An- 
dreiu Baron de Şaguna, Iuliu Enescu, 
Cooperativele ̂ săteşti. Dr. IoanMateiu, 
Din carnetulJ;unui dascăl.

Aceste cărţi se distribue! gratuit 
bibliotecilor Asociaţiunii şi bibliotecilor 
parohiale şi şcolare.

Cei-ce doresc să primească cărţile 
de mai "sus sunt Invitaţi să trimită bi
roului Asociaţiunii o cerere, însoţită de 
80 bani cheltueli de poştă, cari se pot 
trimite în mărci poştale.

Biroul Asociaţiunii. 
ţi Sibiiu (Nagyszeben) St. Şaguna Nr. 6.

U LT IM E  Ş T IR I
Sofia, 14 Febr. De pe un va

por rus ce se afla în drum spre 
Bosfor, se anunţă că au fost vă
zute mai multe vase turce de tran
sport, încărcate cu numeroase trupe 
din Asia Mică. Vasele turce au luat 
direcţia spre coastele ̂ Bulgariei. Se 
afirmă, că trupele turce vor de
barca pe coastele Bulgariei pentru 
a surprinde garnizoanele d’acolo.

Gonstantiflopol, 14 Febr. Răni
ţii sosiţi din peninsula Gallipoli po
vestesc că situaţia trupelor bulgare, 
cu tot concursul crueişetoarelor 
greceşti, e foarte critică. Duminecă 
dnpă o luptă sângeroasă de 24 oare, 
turcii au respins pe bulgari dincolo 
de râul Kavak.

Sofia, 14 Febr. Delegatul ro
mân, prinţul Ohica, a declarat de
legatului Sara fota, că Rom ânia nu  
cedează n im ic din pretenziunile ei. 
Situaţia e considerată de foarte  
gravă. In  cercurile bine informate 
de aici se susţine, că Puterile au  
invitat Rom ânia să fie m ai mode
rată şi că guvernul actual al R o 
m âniei e în ajun să demisioneze 
ceeace ar aduce cu sine creşterea 
pericolului de războiu.

Bucureşti, 14 Feb. Posturile 
de grăniceri de pe malurile Dună
rei anunţă mereu treceri de de
zertori bulgari pe teritoriu român. 
Până acuma an trecut în ţară 
peste 1200 de dezertori. Intre a- 
ceştia se află [şi nn tânăr doctor 
în drept dela Liege. El a fost ră
nit în lupta deia Lfile Burgas şi 
după oe a stat câtva timp în spi
tal a reuşit să treacă graniţa po 
la Tartaca’a. Acesta a declarat că 
starea trupelor bulgare e despe
rată. Regimul la care sunt supuşi 
soldaţii de pe câmpul de luptă e 
foarte aspru. Starea spiretelor în 
ţară e înpotriva războiului şi a 
acelora cari au hotărât continua
rea lui, când foarte bine s’ar fi 
putut încheia pace in mod favora
bil pentru Bulgaria, fără oa să 
mai fiejneroe de noui vărsări de 
sânge.

Belgrad, 14 Febr. Din sursă 
bulgară se anunţă că trupele bul
gare, cari s’au retras la 5 km. dela 
Ceatalgea vor continua probabil re
tragerea până la o distanţă de 30 
km. spre Adrianopol. Cauzele re- 
tragerei ar fii de natură technică.

Proprietar:
Tip. A Mmeşianu: Branisce é  Gomp

Rixîiu'/tor reaponzabil :
Ioan Brotea.

B r a ş o v ,  Strada Porţii Nr. 60

Cine are trebuinţă de mobile P a b r i c d e  d e  t t l o M e
şi-le poate procura mai bine dela A

Székely şi Reti
M aro g v & sâ iiie ly , Sz6che»yi-ter Nr. 47.

................. Se creditează la muşterii capabili pe rate fără urcarea preţului. . . . .
La vînitadin re provincie punem la dispoziţie bogata toleoţiune de mostre fără obligaineut de a cumpăra. —• —  — -— —



Pagina 4. I À Z Ê T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. Si — ü l i

„Banca poporală“
cassâ de economii, societate pe acţii 

în Arpaşnl-inferior.

C onvocare.
Domnii acţionari ai institutului „Banca Po- 

rală* cassă de economii, societate pe aeţiuni în 
Arpaşul-inferior, prin aceasta se convoacă la

a lV-a adunare generată ordinară,
ce se va ţinea în 2 Martie st. n. 1913, la 11 ore 
a. m. în localul institutalui, cu următorul

P r o g r a m :

1. Deschiderea adunării generale şi designarea 
unui notar şi doi verificatori.

2. iStatorirea numărulni acţionarilor şi a ac- 
ţiilor câte reprezintă

3. Prezentarea bilanţului încheiat cu finea 
anului 1912 şi a raportului direcţiunei şi a comi
tetului de supraveghere.

4. Âbsolator direcţiunei şi comitetului de su
praveghere.

5. împărţirea venitului curat conform propu
nerii direcţiunei.

6. Alegerea comitetului de supraveghere pe 
durata de 3 ani.

7. Alegerea unui membru în direcţiune.
8. Statorirea marcelor de prezenţă şi a lefe- 

lor funcţionarilor.
9. Eventuale propuneri.
Domni acţionari să-şi prezinte acţiile con

form statutelor.
Direcţiunea.

Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1912. —

„ N é p b a n k “
t a k a r é k p é n z t á r  rész  ? ény t á r s a s á g  

A l s é á r p á s o n .

M eghívó.
A „Népbank“ takarékpénztár részvénytársa

ság, 1913. évi március hó 2-án d. e. 11 órakor 
Alsóárpáson saját helyiségében

a IV-Ik rendes közgyűlését
tartja, melyre a részvényeseket tisztelettel meg
hívjuk.

T á r g y s o r o z a t i
1. A  közgyűlés megnyitása, egy jegyző és 

két bizalmi féri! kijelölése.
2. A részvényének és az általunk képviselt 

részvények számának megállapítása.
3. Az 1912 év végével lejárt mérlegszámlá* 

nak én az igazgatósági és í«lügyelő bizottsági ie- 
lentés felolvasása.

4. Az igazgatóság es felügyelő bizottság fel
mentése.

5. A  tiszta nyereség felósztása az igazgató- 
sági indítvány szerint.

6. A felügyelő bizottnági tagok 3 évi időre 
való megválasztása.

7. Egy igazgatósági tagnak megválasztása.
8. A  jelenléti jegyek és a tisztviselők fize é- 

seinek megállapítása
9. Esetleges indítványok 
A részvényes urak, az felapszabályok értel

mében adják be részvényeiket.
Az igazgatóság.

Mérleg számla 19 2 évi december 3i-éve?.
-

A c t i v e  — V a g y o n jCor. s - 1Ai

Cassa în numărar — Pénztári készlet 389444
Cambii escontate —  Leazámifc. váltók 147037 —
Acţii de barcă — Bank részvények . 600 —

Diverşi debitori — Adósok . . . . 274 40
Mobiliar — Felszerelés . . 809 10 
10 amortizare — ÍO°/# tör

lesztés a tölsz. . . 80*91 728 19

15253403

a s 1 v e T e h e r

Capital de acţii — Alaptőke . . .
Fond de rezervă — Tartalék alap 
Interese tranziton re — Átmeneti kan?.
Depuneri — B e té te k .....................
Diverşi creditori — Hitelezők . . .
Reescont — Visszleszámitolt váltok . 
Profit net — Tiszta nyereség . . .

Cor. ii 1

20000
9499
3985

70217
100

43795
4935

152534

35
83,'
82!
20!

!

83'

03

Contul profit şi pierdere în 31 Dec. 1912. —  Nyereségr és veszteség számla 1912 dec, 31-ével.
D e b i t  — T a r t ó z i k Cor. fii C r e d i t  — K ö v e t e l Cor. fii.

interese : Interese de escont — Leszámítolási
la depuneri — Betéti kamat. 3830*55 kam atok................. .... 11828 89
la reescont — Visazleszám. kam. 3527*20 7357 75 Proviziuni — Juta lékok ................. 356801

Contribuţinni:
dare dir., arunc etc. — Adó

és illetékek................. 882*31
10% dup* int. dep — Tök.

kam. után adó . . . 383*05 1215 36
Spese:

reev. de scris, încălzit — Költ-
ségek - ...................... 403*05

Maree de prezsnţă — Jelen-
léti jegyek ................. 304*—

Şalare — Fizetések . . 750*—
Chirie — Háabér . . . . 150 — 160705

Amortizare;
1.0% din mobiliar — 10% törlesztés a

fölszerelésből . . . . . - , 8091
Profit net — Tiszta nyereség • • « 4935 83

15196 90 15196 90

Arpaşnl-inferior (Alsóárpás), Ín 31 Decemvrie 1912.
Constantin Pop in. p. revizor expert al „Solidarităţii“, a „iázolidaritatea“ szakértő révizóra.

Membrii Direcţiunii: — Igazgatósáéi Tagok:
George Boeriu m. p. preşedinta. Basiliu Vasú m. p. membru în direaţiune, ca3sar.

Vasile Comşe Bogdan, m. p. Aurel Vasit m. p. George Pop Vasú m. p.
Subsemnatul comitet de supraveghere examinând conturile prezente le-am aflat exacte. — Alól- 

írott felügyelő bizottság jelen ssáurlákat megvizsgálta és helyesnek találta.
George Codirea m, p.preşedinte George G. N. Vasú m. p. Onisinu Bogdanu m. p. Nicolae Torna Boeriu m. p.

Propunerea Direcţiunei
referitoare 4a împărţirea profitului curat de 4935 Coroa-

ne 83 fi Ieri.
1. Dividendâ acţionarilor 2#/®
2. Fondului de rezervă 8%
3. Tantiema* direcţiunei. co

mitetului de supr a veghere şi 
funcţionarilor 2%.....................

4. Hupradividendă acţionarilor
5. Remuneraţie direcţiunei şi 

comitetului de supraveghere
6. Sapradotaţiunea fondului

de rezervă...............................
7. Remuneraţie preşedintelui dir.
8. Ajutor ambelor biserici locale

ă 50 K......................................
9. La dispoziţia direcţiunei . . .

. O. 400.— 

. « 362.80

90.70
400.—

220.—

3137.85
100.—

100- —

124*48
La olaltă C. 4935 83

Direcţiunea.

Ase igazgatóság indítványa
a 4935 Korona 83 fillér tiszta nyereség nézve.

1. A  részvényeseknek o?zt. 2§/0 . .
2. Tartalék alapúak 8% • • • • •
3. A* igazgatóság, felügyelő bizottság

és tisztviselőknek jutalék . . , . .
4. A  rész. osztalékon felül . . . .
5. Igazgatóság és felügyelő bizottság

nak ju ta lo m ..............................
6. A tartalék alapnak m éghozzáadás
7. Igazgatósági elnöknek jutalom
8. Segély a két helybelyi egyháznak

á 50 K......................................
9. Az igazgatóság rendelkezésére . .

K. 400-—
„ 362 80

„ 90 Í j
„ 400 —

„  220*—  
„ 3137*95 
„ 100—

«  100-  

„ 124*48
Összesen K. 4935 83

Az igazgatóság.

Convocare.
Onoraţii luembri ai „Reuniu- 

nei gr. cat. române de înmormân
tare din Tohanul vechiu* prin a- 
ceasta se convoacă la a X  aduna
re generală ordinară, care să va 
ţine în 16 Februarie st n. la orele 
2 d. am* în sala cea mare a şoca 
lei locale, prelângă următorul or
din de zi.*

1. Deschiderea adunării şi 
designarea a 3 verificatori.

2. Raportul direcţiunei pe 
anul 1912.

3. Suprarevizuirea socotelilor 
Reuniunei pre 1912.

4. Dezbaterea proiectului îna
intat pentru modificarea § 7 din 
statutele Reuniunei.

5. Propuneri. închiderea a- 
demării.

Toi uu 10 Februa
rie n. ..9.3.

Moise Brnmboin Vodă
Director notar

g a M e a t e  elaaaprim iţl

Pentrn mi de toamna ţi iarnă
recomandăm produsele noastre renu
mite ca cele mai bune şi anume:

Stofe de haine pentrn domni
Cheviot şi Kamgarn.

Stofe de costnme pentrn dame
unicolor şdesen.

Uf ftfp nnnhlp Penta>u Paltoane, Uls- 
vlUIU UUIlUiG terşi mantale de dame

Veloare ţ l Palmerstons
ne de earnă şi paleto

Cheviot ţ i Kam garn nngrn
pentru costume salon, trac şi smokmg.

Stofe Loden im penetrabile
pentru sport şi costume de vânat.

Stofe de rniforme 
Pleduri pentru voiaj, cergă 
pentru voiaj. ăSBTi, Cai, 

covoare, etc etc
Fabric! de postav, mărfuri de 

modă şi tricotaj.

m m  m m  ga
Depeslt de vânzare !
Fabricate t la »a  p rim ă i

Deschidere de prăvălie.
Subscrisul aduc la cunoştinţa On. 
public ca am deschis în strada 
Hirşer Nr. 2

Prăvălie cu alimente
Legumi, zarzavaturi fructe 

sudice, conserve de legumi, de 
licatese, precum şi peşte sărat 
în fiecare zi peşte proaspăt, Brân
zeturi, unt- cu preţ ieftin, servici 
solid.

Mă rog de sprijinul on. public
GaorgeBojoiu-

Zilnic
piept de miel proaspăt
fript la grătar la Restau
rantul Âlten llatliaus. Târ
gul grâului Nr 3. 1—6

„ moûtsrmubrjnfltvwân
Sate

Prafu riie -Seid litz  ale lui MOLL
Veritabile numai déeá lle-eare eutiă este provăduti • «  ma.ro g de 

.....  apărare a Iul A. ROLL şi eu subscrierea > a . -  -------------
Prin efectul de lecuire durabili al P rafarilor-Seiálít* de A. Meii la contra gre 

ut&ţilor celor mai «utbicdse la stomac şi pftntacc, în contra cârceilor şi aoreiel ta sto
mac, constipaţiiinei cronica, suferinţei de ficat, oongootinnoi da sânge, haemorheldelor 
şi a oeior mai diferite bélé femeescl a luat aoest medicaoieut de cauiă o r&soândire 
ce crusce mereu de m a  multe decenii texaóce. — Prsţni niţel cutii originale sigilate Go- 

róne 2*— Falsifica xţîle. se vor urmări oe cale judeeătoreacĂ.

Franzbranntwein şi sare inia Moli.
V fcric-îhf s c a r s l  ducă fie-cure sticlă eute pror&rute cu- 

uiarea de stu-ire şi cu plumbul lui A. Roii 
F r» m e b r a » n tw e in -u l  ţ i  sarea este férte bine cu- 

n scară ca un remediu popular ou deosebire scris) prin tra- 
rt), alină ducerile de şoldină şi reumatism şi a altor ur

mări de recdală,
J Jt i ' i  i i i  «i cui?i  o r i g in a le  p lin n b a te  .— c o r  .2

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fia sápun de copii şi Dame, fabricat după, metodul cel mai nou, pentru culti
varea aţionalft a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul «net bucăţi cer.

—.4 0  b Cinci bucăţi cor. l.SO
Fie-care bucată de săpun, pentru eopii este prevăzută e marca da apărare A. Meii.

Trimitere? principal! prin Farmacistul Â. <iOLL Wlen,I. TsMiibti
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande ditt provtuciä se efeetuăst ţiluic prin rambursâ poştali. —
L a deposite să se ceară Miamit rreparrteie premiante lu  iscttfitura şi m arca de 

apărare a lut ▲. M O L  L .
Deposit ta Braşt r :  C a r t  S s h m d ilt , farmacist

Restuarant la Sfatul vechiu
(Altén Rathaus.)

Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. public cftam 
luat asuprami renumitul

Restaurant la Sfatul vechiu.
Târgul grâului Nr. 8.

Conducerea am încredinţat’o birtaşului harnic IohSMl 
Romer- La vânzare vine esclusiv berea mea delà Feldioară, 
vinuri naturale, aromatice de Ardeal.

* Cărticele de abonament cu 20 % rabat. Odaie separată 
pentru societăţi. Bucătărie escelentă, serviciu prompt şi 
prevenitor.

Rugând On public de o cercetare numâroasă sem- 
rez cu toată stima

F r a n z  T i e h y ,
proprietar de berărie

F e 1 d 1 o a r  a.
yrr»'- W>;TT$RS

II /f  . ^  Am depuse în Halademăr-IVlnßil F Ü n n F R N F  fort a sncetăţn industriale XTXUUIL.L. êVflULIUIl EIL, din Bfaf0Y precum şl în

fabrica mea din Strada Lungă Nr. 151
se află diferite mobile* (i-&o.)

Tâmplărie pentru zidiri, 
mobile şi lucrări de artă.I. Hubbes,

TIMWWL T V e e R A F iM  A U V M fJ H V , BRANIMU «  M M T : S R A ffV .


